ИНФОРМАЦИЯ ПО РАЗМЕЩЕНИЮ АВТОРСКИХ МАТЕРИАЛОВ
В ЭЛЕКТРОННО-БИБЛИОТЕЧНОЙ СИСТЕМЕ 
«НАУЧНАЯ ЭЛЕКТРОННАЯ БИБЛИОТЕКА»
 (http://elibrary.ru) 
В БАЗЕ ДАННЫХ РОССИЙСКОГО ИНДЕКСА НАУЧНОГО ЦИТИРОВАНИЯ (РИНЦ)

В целях повышения научного статуса авторов и организаций Министерством образования и науки России рекомендованы к использованию наукометрические показатели, включающие число публикаций, индекс цитирования публикаций, индекс Хирша (h-индекс).
Указанные наукометрические индексы отражены в интегрированном информационном ресурсе «Электронно-библиотечная система «Научная электронная библиотека» (http://elibrary.ru) в базе данных Российского индекса научного цитирования (РИНЦ).
Решая проблему отсутствия в электронных библиотеках изданных пособий, книг, сборников статей, АНО ДПО «Институт, стандартизации, сертификации и метрологии» предлагает авторам в рамках договора № 672-03/2017К   на размещение непериодических изданий проиндексировать и добавить Ваше издание в список публикаций в информационной системе: Российский индекс научного цитирования (РИНЦ) (http://elibrary.ru).
К непериодическим изданиям относятся следующие виды работ: учебник, учебное пособие, монография, сборник научных трудов, материалы конференции, учебно-методическое пособие, хрестоматия и др.
Решая проблему отсутствия в электронных библиотеках ранее изданных пособий, коллективных монографий, сборников материалов конференций и сборников статей, предлагаем в рамках договора на размещение непериодических изданий проиндексировать и добавить ваши издания в список публикаций в базу данных РИНЦ.
Индексация издания в электронных библиотеках обеспечит Вам: 
· повышение числа публикаций, а также числа цитирований;
· возможность осуществлять оценку результативности и эффективности деятельности научно-исследовательских организаций, ученых, научных журналов и т.п.
Если Вы заинтересованы в повышении своего научного имиджа и продвижении своих изданий, заполните заявку.
Стоимость услуг по индексации: 
· в РИНЦ (общие метаданные издания) – 500 рублей;
· в РИНЦ (метаданные составных произведений до 10 статей) – 250 рублей за статью;
· в РИНЦ (метаданные составных произведений от 10 статей) – 200 рублей за статью.
*Число цитирований повысится при условии, что существуют публикации в РИНЦ ссылающиеся на добавляемое издание.
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