Лекция 1. Метрологическая деятельность в рамках

ФЗ «Об обеспечении единства измерений»

В законе «Об обеспечении единства измерений» определены сферы, в которых соблюдение метрологических требований обязательно. Это сферы государственного регулирования обеспечения единства измерений. Обеспечение единства измерений требуется для получения достоверных и сопоставимых результатов измерений, используемых в национальной экономике и торговле, в здравоохранении и экологии, в сфере обороны и безопасности, а также для защиты прав и законных интересов граждан, юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и государства от отрицательных последствий недостоверных результатов измерений. Достижение сопоставляемых результатов измерений одних и тех же объектов, выполненных в разное время, в резных местах с помощью различных методов и средств, решаются путем обеспечения единства измерений.
Требования к измерениям, единицам величин, эталонам единиц величин, стандартным образцам, средствам измерений.


Требования к измерениям. Измерения, относящиеся к сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, должны выполняться по первичным референтным методикам (методам) измерений, референтным методикам (методам) измерений и другим аттестованным методикам (методам) измерений, за исключением методик (методов) измерений, предназначенных для выполнения прямых измерений, с применением средств измерений утвержденного типа, прошедших поверку. Референтная методика выполнения измерений (reference measurement procedure): тщательно изученная методика выполнения измерений, позволяющая получить значения, имеющие неопределенность измерения, соразмерную с предполагаемым их использованием, особенно при оценке других процедур измерения той же величины и при характеристике стандартных образцов..." Результаты измерений должны быть выражены в единицах величин, допущенных к применению в Российской Федерации. Методики (методы) измерений, предназначенные для выполнения прямых измерений, вносятся в эксплуатационную документацию на средства измерений. Подтверждение соответствия этих методик (методов) измерений обязательным метрологическим требованиям к измерениям осуществляется в процессе утверждения типов данных средств измерений.

Требования к единицам величин. В Российской Федерации применяются единицы величин Международной системы единиц, принятые Генеральной конференцией по мерам и весам и рекомендованные к применению Международной организацией законодательной метрологии.


Требования к эталонам единиц величин. Государственные эталоны единиц величин образуют эталонную базу Российской Федерации. Они не подлежат приватизации. Они содержатся и применяются в государственных научных метрологических институтах. Государственные первичные эталоны единиц величин подлежат сличению с эталонами единиц величин Международного бюро мер и весов и национальными эталонами единиц величин иностранных государств. Ответственность за своевременное представление государственного первичного эталона единицы величины на сличение несет государственный научный метрологический институт, содержащий данный государственный первичный эталон единицы величины. В Российской Федерации должны применяться эталоны единиц величин, прослеживаемые к государственным первичным эталонам соответствующих единиц величин. В случае отсутствия соответствующих государственных первичных эталонов единиц величин должна быть обеспечена прослеживаемость средств измерений, применяемых в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, к национальным эталонам единиц величин иностранных государств.

Требования к стандартным образцам. Стандартные образцы предназначены для воспроизведения, хранения и передачи характеристик состава или свойств веществ (материалов), выраженных в значениях единиц величин, допущенных к применению в Российской Федерации. В сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений применяются стандартные образцы утвержденных типов.


Требования к средствам измерений. В сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений к применению допускаются средства измерений утвержденного типа, а также обеспечивающие соблюдение установленных законодательством Российской Федерации об обеспечении единства измерений обязательных требований, включая обязательные метрологические требования к измерениям, обязательные метрологические и технические требования к средствам измерений, и установленных законодательством Российской Федерации о техническом регулировании обязательных требований. В состав обязательных требований к средствам измерений в необходимых случаях включаются также требования к их составным частям, программному обеспечению и условиям эксплуатации средств измерений. При применении средств измерений должны соблюдаться обязательные требования к условиям их эксплуатации. Конструкция средств измерений должна обеспечивать ограничение доступа к определенным частям средств измерений (включая программное обеспечение) в целях предотвращения несанкционированных настройки и вмешательства, которые могут привести к искажениям результатов измерений.

Государственное регулирование в области обеспечения единства измерений осуществляется в следующих формах:


– утверждение типа стандартных образцов или типа средств измерений;


– поверка средств измерений;


– метрологическая экспертиза;


– федеральный государственный метрологический надзор;


– аттестация методик (методов) измерений;


– аккредитация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на выполнение работ и (или) оказание услуг в области обеспечения единства измерений. 


Утверждение типа стандартных образцов или типа средств измерений. Тип стандартных образцов или тип средств измерений, применяемых в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, подлежит обязательному утверждению. При утверждении типа средств измерений устанавливаются показатели точности, интервал между поверками средств измерений, а также методика поверки данного типа средств измерений. Утверждение типа стандартных образцов или типа средств измерений удостоверяется свидетельством об утверждении типа стандартных образцов или типа средств измерений. 

Поверка средств измерений. Средства измерений, предназначенные для применения в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, до ввода в эксплуатацию, а также после ремонта подлежат первичной поверке, а в процессе эксплуатации – периодической поверке. Применяющие средства измерений в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны своевременно представлять эти средства измерений на поверку. Поверку средств измерений осуществляют аккредитованные в установленном порядке в национальной системе аккредитации на проведение поверки средств измерений юридические лица и индивидуальные предприниматели.

Метрологическая экспертиза. Содержащиеся в проектах нормативных правовых актов Российской Федерации требования к измерениям, стандартным образцам и средствам измерений подлежат обязательной метрологической экспертизе. Обязательная метрологическая экспертиза содержащихся в проектах нормативных правовых актов Российской Федерации требований к измерениям, стандартным образцам и средствам измерений проводится государственными научными метрологическими институтами. Обязательная метрологическая экспертиза стандартов, продукции, проектной, конструкторской, технологической документации и других объектов проводится также в порядке и случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации. Указанную экспертизу проводят аккредитованные в национальной системе аккредитации на выполнение обязательной метрологической экспертизы юридические лица и индивидуальные предприниматели.


Федеральный государственный метрологический надзор осуществляется за:

1 
– соблюдением обязательных требований в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений к измерениям, единицам величин, а также к эталонам единиц величин, стандартным образцам, средствам измерений при их выпуске из производства, ввозе на территорию Российской Федерации, продаже и применении на территории Российской Федерации;

2 
– наличием и соблюдением аттестованных методик (методов) измерений;

3 
Федеральный государственный метрологический надзор распространяется на деятельность юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих:

1 
– измерения, относящиеся к сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений;

2 
– выпуск из производства предназначенных для применения в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений эталонов единиц величин, стандартных образцов и средств измерений, а также их ввоз на территорию Российской Федерации, продажу и применение на территории Российской Федерации;

3 
– расфасовку товаров.
Аттестация методик (методов) измерений. Подтверждение соответствия методик (методов) измерений обязательным метрологическим требованиям к измерениям осуществляется путем аттестации методик (методов) измерений. Сведения об аттестованных методиках (методах) измерений передаются в Федеральный информационный фонд по обеспечению единства измерений проводящими аттестацию юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями Аттестацию методик (методов) измерений, относящихся к сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, проводят аккредитованные в национальной системе аккредитации на проведение аттестации методик (методов) измерений юридические лица и индивидуальные предприниматели.
Аттестацию первичных референтных методик (методов) измерений, референтных методик (методов) измерений и методик (методов) измерений, относящихся к сфере государственного регулирования, проводят юридические лица и индивидуальные предприниматели, аккредитованные в соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитации в национальной системе аккредитации на проведение аттестации методик (методов) измерений.
Аккредитация в области обеспечения единства измерений. Аккредитация в области обеспечения единства измерений осуществляется в целях официального признания компетентности юридического лица или индивидуального предпринимателя выполнять работы и (или) оказывать услуги по обеспечению единства измерений. К указанным работам и (или) услугам относятся: – аттестация методик (методов) измерений, относящихся к сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений;
– испытания стандартных образцов или средств измерений в целях утверждения типа; – поверка средств измерений;

– обязательная метрологическая экспертиза стандартов, продукции, проектной, конструкторской, технологической документации и других объектов, проводимая в случаях, предусмотренных законодательством РФ.
Структура государственной системы обеспечения единства измерений включает:

– федеральные органы исполнительной власти, осуществляющими функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию, оказанию государственных услуг,

– управление государственным имуществом и государственному надзору в области обеспечения единства измерений;
– территориальные органы Росстандарта, осуществляющие государственный метрологический надзор;

– федеральные государственные научные метрологические институты, подведомственные Росстандарту (в настоящее время ФГУП НИИ);

– государственную службу времени, частоты и определения параметров вращения Земли (ГСВЧ), Государственную службу стандартных образцов состава и свойств веществ и материалов (ГССО), Государственную службу стандартных справочных данных о физических константах и свойствах веществ и материалов (ГСССД);

– государственные региональные центры метрологии, подведомственные Ростехрегулированию (в настоящее время ФБУ ЦСМ);

– метрологические службы юридических лиц;

– аккредитованные организации в области метрологии;

– государственную эталонную базу;

– комплекс нормативно-технических документов в области метрологии (более 3000).
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В настоящее время государственное регулирование процесса обеспечения единства измерений в Российской Федерации осуществляется Минпромторгом России, Росстандартом, в ведении которого находятся 7 федеральных научно-исследовательских метрологических институтов, 86 государственных региональных центров метрологии, 7 межрегиональных территориальных управлений.

Государственная эталонная база содержит более 160 государственных первичных эталонов, около 100 тысяч рабочих эталонов. Всего в стране в эксплуатации находится около 1,0 млрд. средств измерений. В сферах, подлежащих государственному регулированию, действуют аккредитованные лаборатории в области поверки. Основная задача Правительства РФ в области метрологии заключается в формировании в стране такого положения, при котором обеспечивается доверие к результатам измерений, а также – непрерывное развитие метрологии, достаточное для эффективного метрологического обеспечения приоритетных, перспективных задач в жизненно важных сферах экономики, обороны и социального развития Российской Федерации. На Минпромторг России возложена обязанность по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области обеспечения единства измерений. Ростехрегулирование выполняет функции по оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом в области обеспечения единства измерений, осуществлению государственного метрологического надзора, а также по межрегиональной и межотраслевой координации деятельности в области обеспечения единства измерений и взаимодействию в установленном порядке с международными организациями в сфере обеспечения единства измерений.

Основными задачами федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию, оказанию государственных услуг, управлению государственным имуществом в области обеспечения единства измерений и государственному метрологическому надзору, являются:


– разработка государственной политики и нормативно-правовое регулирование в области обеспечения единства измерений, а также координация деятельности по нормативно-правовому регулированию в данной области;


– организация взаимодействия с органами государственной власти иностранных государств и международными организациями в области обеспечения единства измерений;


– реализация государственной политики в области обеспечения единства измерений;


– координация деятельности по реализации государственной политики в области обеспечения единства измерений;


– осуществление государственного метрологического надзора и координация деятельности по его осуществлению.


Основными задачами государственных научных метрологических институтов являются:


– проведение фундаментальных и прикладных научных исследований, экспериментальных разработок и осуществление научно-технической деятельности в области обеспечения единства измерений;


– разработка, совершенствование, содержание, сличение и применение государственных первичных эталонов единиц величин;


– передача единиц величин от государственных первичных эталонов единиц величин;


– участие в разработке проектов нормативных документов в области обеспечения единства измерений;


– проведение обязательной метрологической экспертизы содержащихся в проектах нормативных правовых актов РФ требований к измерениям, стандартным образцам и средствам измерений;


– создание и ведение Федерального информационного фонда по обеспечению единства измерений и предоставление содержащихся в нем документов и сведений;


– участие в международном сотрудничестве в области метрологии. 
Основными задачами государственных региональных центров метрологии являются:


– проведение поверки средств измерений в соответствии с установленной областью аккредитации;


– совершенствование, содержание и применение эталонов единиц величин, используемых для обеспечения прослеживаемости других эталонов единиц величин и средств измерений к государственным первичным эталонам единиц величин.  

Государственная служба времени, частоты и определения параметров вращения Земли осуществляет научно-техническую и метрологическую деятельность по воспроизведению национальной шкалы времени и эталонных частот, по определению параметров вращения Земли, а также по обеспечению потребности государства в эталонных сигналах времени и частоты и в информации о параметрах вращения Земли.

Государственная служба стандартных образцов состава и свойств веществ и материалов осуществляет деятельность по разработке, испытанию и внедрению стандартных образцов состава и свойств веществ и материалов в целях обеспечения единства измерений на основе применения указанных стандартных образцов, а также по ведению соответствующих разделов Федерального информационного фонда по обеспечению единства измерений.


Государственная служба стандартных справочных данных о физических константах и свойствах веществ и материалов осуществляет деятельность по разработке и внедрению стандартных справочных данных о физических константах и свойствах веществ и материалов в науке и технике в целях обеспечения единства измерений на основе применения указанных стандартных справочных данных, а также по ведению соответствующих разделов Федерального информационного фонда по обеспечению единства измерений. Федеральные органы исполнительной власти создают в установленном порядке метрологические службы и (или) определяют должностных лиц в целях организации деятельности по обеспечению единства измерений в пределах своей компетенции. Права и обязанности метрологических служб федеральных органов исполнительной власти, порядок организации и координации их деятельности определяются положениями о метрологических службах, утверждаемыми руководителями федеральных органов исполнительной власти, создавших метрологические службы, по согласованию с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области обеспечения единства измерений.


Одной из основных функций Росстандарта является проведение государственного метрологического надзора. Государственный метрологический надзор осуществляется Межрегиональными территориальными управлениями (далее – МТУ Росстандарта), расположенными в семи федеральных округах. МТУ Росстандарта осуществляют государственный метрологический надзор за выпуском, состоянием и применением средств измерений, аттестованными методиками выполнения измерений, эталонами единиц величин, соблюдением метрологических правил и норм, а также государственный метрологический надзор за количеством товаров, отчуждаемых при совершении торговых операций, и за количеством фасованных товаров в упаковках любого вида при их расфасовке и продаже. 
Федеральный информационный фонд по обеспечению единства измерений. Нормативные правовые акты Российской Федерации, нормативные документы, информационные базы данных, международные документы, международные договоры Российской Федерации в области обеспечения единства измерений, сведения об аттестованных методиках (методах) измерений, единый перечень измерений, относящихся к сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, сведения о государственных эталонах единиц величин, сведения об утвержденных типах стандартных образцов или типах средств измерений, сведения о результатах поверки средств измерений образуют Федеральный информационный фонд по обеспечению единства измерений. Ведение Федерального информационного фонда по обеспечению единства измерений и предоставление содержащихся в нем сведений организует федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом в области обеспечения единства измерений. Заинтересованным лицам обеспечивается предоставление содержащихся в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений документов и сведений, за исключением случаев, когда в интересах сохранения государственной, коммерческой, служебной и (или) иной охраняемой законом тайны такой доступ к указанным документам и сведениям должен быть ограничен.


Поверка и калибровка средств измерений Измерения, относящиеся к сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, должны выполняться с применением средств измерений утвержденного типа, прошедших поверку. Средства измерений, не предназначенные для применения в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, могут подвергаться калибровке.

Государственная система обеспечения единства измерений – это система обеспечения единства измерений в стране, реализуемая, управляемая и контролируемая федеральным органом исполнительной власти по метрологии – Федеральным агентством по техническому регулированию и метрологии (Ростехрегулирование). Деятельность по обеспечению единства измерения направлена на охрану прав и законных интересов граждан, установленного правопорядка и экономики путем защиты от отрицательных последствий недостоверных результатов измерений во всех сферах жизни общества на основе конституционных норм, законов, постановлений Правительства РФ и нормативных документов (НД). Обеспечение единства измерений в стране осуществляется:
на государственном уровне;
на уровне федеральных органов исполнительной власти;
на уровне юридических лиц.

Цель государственной системы обеспечения единства измерений – создание общегосударственных правовых, нормативных, организационных, технических и экономических условий для решения задач по обеспечению единства измерений и предоставление всем субъектам деятельности возможности оценивать правильность выполняемых измерений. Основные задачи ГСИ:


– разработка оптимальных принципов управления деятельностью по обеспечению единства измерений;


– организация и проведение фундаментальных научных исследований с целью создания более совершенных и точных методов и средств воспроизведения единиц и передачи их размеров;


– установление системы единиц величин и шкал измерений, допускаемых к применению;


– установление основных понятий метрологии, унификация их терминов и определений;


– установление экономически рациональной системы государственных эталонов;


– создание, утверждение, применение и совершенствование государственных эталонов;


– установление систем (по видам измерений) передачи размеров единиц величин от государственных эталонов средствам измерений, применяемым в стране;


– создание и совершенствование вторичных и рабочих эталонов, комплексных поверочных установок и лабораторий;


– установление общих метрологических требований к эталонам, средствам измерений, методикам измерений, методикам поверки (калибровки) средств измерений и других требований, соблюдение которых является необходимым условием обеспечения единства измерений;


– разработка и экспертиза разделов метрологического обеспечения федеральных и иных государственных программ, в том числе программ создания и развития производства оборонной техники;


– осуществление федерального государственного метрологического надзора: за выпуском, состоянием и применением средств измерений; эталонами единиц величин; аттестованными методиками  измерений; соблюдением метрологических правил и норм;


– разработка принципов оптимизации материально-технической и кадровой базы метрологической службы; 


– аттестация методик измерений;

– калибровка средств измерений, не входящих в сферы государственного регулирования обеспечения единства измерений;

– аккредитация в национальной системе аккредитации в области обеспечения единства измерений юридических лиц и индивидуальных предпринимателей;

– участие в работе международных организаций, деятельность которых связана с обеспечением единства измерений, и в деятельности России в ВТО;

– организация подготовки и переподготовка кадров метрологов;

– информационное обеспечение по вопросам обеспечения единства измерений;

– совершенствование и развитие ГСИ.

ГСИ состоит из следующих подсистем: 

– правовой;

– технической;

– организационной.

Правовая подсистема – комплекс взаимосвязанных законодательных и подзаконных актов, объединенных общей целевой направленностью и устанавливающих согласованные требования к следующим взаимосвязанным объектам деятельности по обеспечению единства измерений:

– совокупности узаконенных единиц величин и шкал измерений;

– терминологии в области метрологии;

– воспроизведению и передаче размеров единиц величин и шкал измерений;

– способам и формам представления результатов измерений и характеристик их погрешности;

– методам оценивания погрешности и неопределенности измерений;

– порядку разработки и аттестации методик измерений;

– комплексам нормируемых метрологических характеристик СИ;

– методам установления и корректировки межповерочных (рекомендуемых межкалибровочных) интервалов; 

– порядку проведения испытаний в целях утверждения типа СИ;

– порядку проведения поверки и калибровки СИ;

– порядку осуществления федерального государственного метрологического надзора;

– порядку аккредитации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на выполнение работ и (или) оказание услуг в области обеспечения единства измерений.;

– терминам и определениям по видам измерений;

– государственным поверочным схемам;

– методикам поверки (калибровки) СИ;

– методикам измерений.

Техническая подсистема представлена совокупностью:

– межгосударственных, государственных эталонов, эталонов единиц величин и шкал измерений;

– стандартных образцов состава и свойств веществ и материалов;

– стандартных справочных данных о физических константах и свойствах веществ и материалов;

– средств измерений и испытательного оборудования, необходимых для осуществления федерального государственного метрологического надзора;

– специальных зданий и сооружений для проведения высокоточных измерений в метрологических целях;

– научно-исследовательских, эталонных, испытательных, калибровочных и измерительных лабораторий.

Организационная подсистема представлена метрологическими службами.

Метрологическое обеспечение – установление и применение научных и организационных основ, технических средств, правил и норм, необходимых для достижения единства и требуемой точности измерений. Научной основой метрологического обеспечения является метрология – наука об измерениях, методах и средствах обеспечения их единства и способах достижения требуемой точности. Организационной основой метрологического обеспечения являются метрологические службы федеральных органов управления,  метрологические службы юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Государственное управление деятельностью по обеспечению единства измерений в РФ осуществляет Росстандарт. Технические средства метрологического обеспечения: система средств измерений, эталонов, система передачи размеров единиц от эталона рабочим средствам измерений, система стандартных образцов, система стандартных справочных данных.

Правила и нормы по обеспечению единства измерений установлены в Законе РФ "Об обеспечении единства измерений" и в нормативных документах Государственной системы обеспечения единства измерений".


Задачи метрологического обеспечения производства:


– обеспечение единства измерений при разработке, производстве и испытаниях продукции;


– анализ и установление рациональной номенклатуры измеряемых параметров и оптимальных норм точности измерений при контроле показателей качества продукции, параметров технологических процессов, контроле характеристик технологического оборудования;


– организация и обеспечение метрологического обслуживания средств измерений: учета, хранения, поверки, калибровки, юстировки, наладки, ремонта;


– разработка и внедрение в производственный процесс методик измерений, гарантирующих необходимую точность измерений;


– осуществление надзора за контрольным, измерительным и испытательным оборудованием в реальных условиях эксплуатации, за соблюдением установленных метрологических правил и норм;


– проведение метрологической экспертизы конструкторской и технологической документации;


– организация и обеспечение метрологического обслуживания испытательного оборудования: учет, аттестация в соответствии с установленными требованиями, ремонт;


– организация и обеспечение метрологического обслуживания средств допускового контроля;


– учет, аттестация, поверка, калибровка, наладка;


– организация и обеспечение метрологического обслуживания измерительных каналов измерительных систем: учет, аттестация, поверка, калибровка, наладка;


– организация и выполнение особо точных измерений;

– обеспечение достоверного учета расхода материальных, сырьевых и топливно-энергетических ресурсов;


– внедрение современных методов и средств измерений, автоматизированного контрольно-измерительного оборудования, измерительных систем;


– оценивание технических и экономических последствий неточности измерений;


–разработка и внедрение нормативных документов, регламентирующих вопросы метрологического обеспечения;


–оценивание экономической эффективности затрат на метрологическое обеспечение.


Кроме этого, одной из основных задач является работа над повышением эффективности метрологического обеспечения. Примеры мероприятий, способствующих повышению эффективности метрологического обеспечения производства:


–ревизия и оптимизация парка контрольного, измерительного и испытательного оборудования, исходя из принципа "необходимо и достаточно";

– замена парка морально устаревшего КИИО современным оборудованием, внедрение новых методов измерений;


– автоматизация измерительных процессов, внедрение ИСС, АСКУЭ;


– оптимизация точности измерений по экономическому критерию: анализ степени важности измерительной информации, использование более точных СИ на ответственных участках, использование СИ с более грубым классом точности, где это целесообразно;


– анализ расчета суммарных погрешностей измерений, переход, где это целесообразно, от арифметического суммирования к геометрическому;


– совершенствование процедур поверки, калибровки, ремонта СИ с учетом экономической эффективности: внедрение новых эталонов, аккредитация метрологической службы и т.д.;


– организация на предприятии методологической экспертизы конструкторской и технологической документации, включая заявки на приобретение КИИО;


– повышение профессионального уровня персонала, занимающегося вопросами метрологического обеспечения;


– упорядочение структуры службы, занимающейся метрологическим обеспечением.

Метрологическая служба – юридическое лицо, подразделение юридического лица или объединение юридических лиц, либо работник (работники) юридического лица, либо индивидуальный предприниматель, либо подведомственная организация федерального органа исполнительной власти, его подразделение или должностное лицо, выполняющие работы и (или) оказывающие услуги по обеспечению единства измерений и действующие на основании положения о метрологической службе; (п. 12 в ред. Федерального закона от 21.07.2014 N 254-ФЗ). 


Государственные научные метрологические институты, подведомственные федеральному органу исполнительной власти, осуществляют функции по оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом в области обеспечения единства измерений:


– ФГУП «Всероссийский научно-исследовательский институт метрологической службы» (ВНИИМС, г. Москва). Закрепленные области измерений: средние давления; геометрические параметры обработанных поверхностей; геометрические параметры отклонений от формы и расположения поверхностей; высокие и сверхвысокие напряжения; состав и свойства веществ хроматографическими и оптическими методами; линейная и угловая вибрация и переменные силы;


–ФГУП «Всероссийский научно-исследовательский институт метрологии имени Д.И. Менделеева» (ВНИИМ, г. С.-Петербург). В настоящее время во ВНИИМ созданы и находятся следующие эталоны единиц основных физических величин системы СИ (единицы длины – метр, единицы массы – килограмм, единицы силы электрического тока – ампер, единицы термодинамической температуры – кельвин);

– ФГУП «Всероссийский научно-исследовательский институт физико-технических и радиотехнических измерений» (ВНИИФТРИ, Московская обл.). В нем хранятся Государственный первичный эталон единиц времени, частоты и национальной шкалы времени; ГПСЭ твердости по шкалам Роквелла и Супер-Роквелла; ГПСЭ твердости металлов по шкалам Виккерса; ГПСЭ единиц твердости по шкалам Бринелля; ГПЭ твердости металлов по шкале Шора D; ГПСЭ единицы давления в диапазоне от 250 до 1500 МПа; ГПЭ единицы температуры в диапазоне от 0,3 до 273,16 К; ГПСЭ единицы температурного коэффициента линейного расширения твердых тел в диапазоне температур от 4,2 до 90 К; ГПСЭ единицы удельной теплоемкости твердых тел в диапазоне температур от 4,2 до 90 К; ГПСЭ единицы теплопроводности твердых тел в диапазоне температур от 4,2 до 90 К; ГПЭ единиц влажности газов; ГПСЭ единицы удельной теплоемкости твердых тел в диапазоне температур от 90 до 273,15 К; ГПСЭ единицы теплопроводности твердых тел в диапазоне температур от 90 до 300 К; ГПЭ единицы спектральной плотности мощности шумового радиоизлучения в диапазоне частот от 0,002 до 178,3 ГГц; ГПЭ единицы дифференциальной резонансной парамагнитной восприимчивости в диапазоне от 1016 до 1022 Тл-1; ГПЭ единицы мощности электромагнитных колебаний в волноводных и коаксиальных трактах в диапазоне частот от 0,03 до 37,5 ГГц; ГПЭ единицы напряженности магнитного поля в диапазоне частот от 0,01 до 30 МГц; ГПЭ единицы напряженности электрического поля в диапазоне частот от 0,0003 до 1000 МГц; ГПСЭ единицы силы тока высокой частоты в диапазоне 0,1 ÷ 300 МГц; ГПСЭ единицы магнитной индукции в диапазоне от 1 до 10 Тл; ГПСЭ единиц комплексной диэлектрической проницаемости в диапазоне частот от 1 до 178,4 ГГц; ГПСЭ единицы относительной диэлектрической проницаемости твердых и жидких диэлектриков в диапазоне частот от 10 до 107 Гц; ГПСЭ единицы напряженности электрического поля в диапазоне частот от 0 до 20 кГц; ГПЭ единицы плотности потока энергии электромагнитного поля в диапазоне частот от 0,3 до 178 ГГц; ГПСЭ единицы девиации частоты; ГПЭ единицы мощности электромагнитных колебаний в диапазоне частот от 37,5 до 53,57 ГГц; ГПЭ единицы коэффициента амплитудной модуляции высокочастотных колебаний; ГПСЭ единицы импульсного электрического напряжения с длительностью импульса от   4·10-11 до 1·10-5 с; ГПЭ единицы коэффициента гармоник в диапазоне (0,001…100) % для сигналов с основной гармоникой в диапазоне частот (10…200000) Гц; ГПЭ единицы ослабления электромагнитных колебаний в диапазоне частот от 0 до 178 ГГц; ГПЭ единиц измерения объемов передаваемой цифровой информации по каналам Интернет и телефонии; ГПЭ единиц поглощенной дозы и мощности поглощенной дозы фотонного и электронного излучений; ГПСЭ единицы активности нуклидов в бета-активных газах; ГПСЭ единицы объемной активности радиоактивных аэрозолей; ГПСЭ единиц плотности потока нейтронов и флюенса нейтронов для ядерно-физических установок; ГПЭ единиц мощности поглощенной дозы  и мощности эквивалента дозы нейтронного излучения; ГПЭ единицы звукового давления в воздушной среде; ГПСЭ единицы звукового давления в водной среде - Паскаля в диапазоне частот от 0,001 Гц до 1,0 МГц; ГПСЭ единицы мощности ультразвука в воде в диапазоне частот от 0,5 до 12,0 МГц; ГПЭ единицы скорости распространения продольных, сдвиговых и поверхностных ультразвуковых волн в твердых средах; ГПЭ единиц амплитуды ультразвукового смещения и колебательной скорости поверхности твердых сред; ГПЭ единицы скорости звука в жидких средах; ГПЭ показателя pH активности ионов водорода в водных растворах; ГПЭ единиц дисперсных параметров аэрозолей, взвесей и порошкообразных материалов; ГПЭ единицы удельной электрической проводимости жидкостей (в части диапазона от 0,001 до 10 См/м); ГПЭ показателей pX активности ионов в водных растворах; ГПЭ единиц объемной плотности электрического заряда ионизированного воздуха и счетной концентрации аэроионов; ГПСЭ единицы длины;


– ФГУП «Всероссийский научно-исследовательский институт оптико-физических измерений» (ВНИИОФИ, г. Москва). В нем хранятся: Государственный первичный эталон единицы силы света и светового потока непрерывного излучения; Государственный первичный эталон единиц спектральной плотности энергетической яркости, спектральной плотности силы излучения, спектральной плотности энергетической освещенности, силы излучения и энергетической освещенности в диапазоне длин волн 0,2÷25,0 мкм; Государственный специальный эталон единицы энергетической освещенности малых уровней в диапазоне длин волн 1,0 – 50,0 мкм; Государственный первичный специальный эталон единиц координат цвета и координат цветности; Государственный первичный эталон единиц спектральных коэффициентов направленного пропускания в диапазоне длин волн 0,2 – 50 мкм, диффузного и зеркального отражений в диапазоне длин волн 0,2 – 2,5 мкм; Государственный первичный эталон единиц спектральной плотности энергетической яркости, спектральной плотности потока излучения, спектральной плотности энергетической освещенности, спектральной плотности силы излучения, потока и силы излучения в диапазоне длин волн 0,001 - 1,600 мкм; Государственный первичный эталон единиц потока излучения, энергетической освещенности, спектральной плотности энергетической освещенности и энергетической экспозиции в диапазоне длин волн 0,4 до 400 нм; Государственный первичный эталон единицы средней мощности лазерного излучения; Государственный первичный специальный эталон единиц длины и времени распространения сигнала в световоде, средней мощности, ослабления и длины волны для волоконно-оптических систем связи и передачи информации; Государственный первичный специальный эталон единицы мощности импульсного лазерного излучения в диапазоне длин волн 0,4 - 10,6 мкм; Государственный первичный эталон единицы показателя преломления; Государственный первичный эталон единицы угла вращения плоскости поляризации.; Государственный первичный специальный эталон единиц напряженностей импульсных электрического и магнитного полей с длительностью фронта импульсов в диапазоне 0,1 - 10,0 нс; Государственный первичный специальный эталон единиц напряженностей импульсных электрического и магнитного полей с длительностью фронта импульсов до 20 пс.; Государственный первичный специальный эталон единиц спектральной плотности энергетической яркости и относительного спектрального распределения мощности излучения в диапазоне длин волн 0,3÷25,0 мкм; Государственный первичный специальный эталон единицы хроматической дисперсии в оптическом волокне; Государственный первичный специальный эталон единицы поляризационной модовой дисперсии в оптическом волокне; Государственный первичный эталон единиц эллипсометрических углов; Государственный первичный специальный эталон единиц энергии, распределения плотности энергии, длительности импульса и длины волны лазерного излучения; Государственный первичный эталон единиц массовой (молярной) доли и массовой (молярной) концентрации компонентов в жидких и твердых веществах и материалах на основе спектральных методов; Государственный первичный специальный эталон единицы плотности радиационного теплового потока в диапазоне 1000 – 5000 Вт/м2; Государственный первичный специальный эталон единицы импульсного тока молниевого разряда в диапазоне от 1 до 100 кА; Государственный первичный эталон единицы комплексного показателя преломления; Государственный первичный эталон единицы оптической силы очковой оптики; Государственный первичный эталон единицы оптической плотности;

– ФГУП «Сибирский государственный научно-исследовательский институт метрологии» (СНИИМ, г. Новосибирск);

– ФГУП «Уральский научно-исследовательский институт метрологии» (УНИИМ, г. Екатеринбург). В нем хранятся эталоны: ГЭТ 67-2013  Государственный первичный специальный эталон единиц удельной энтальпии и удельной теплоемкости твердых тел  в диапазоне температур от 700 до 1800 K; ГЭТ 130-80 Государственный специальный эталон единицы длины в области отклонений от прямолинейности и плоскостности; ГЭТ 140-84 Государственный эталон для средств измерений периодического давления в диапазоне 1-250 МПа при частотах до 10кГц; ГЭТ 149-2010 Государственный первичный эталон единицы крутящего момента силы; ГЭТ 152-2011  Государственный специальный эталон единицы коэффициента и угла масштабного преобразования синусоидального тока; ГЭТ 168-2010 Государственный специальный эталон единицы поверхностной плотности покрытий; ГЭТ 173-2013 Государственный первичный эталон единиц массовой доли, массовой (молярной) концентрации воды в твердых и жидких веществах и материалах; ГЭТ 176-2013 Государственный первичный эталон единиц массовой  (молярной)  доли и массовой  (молярной)  концентрации компонента в жидких и твердых веществах и материалах на основе кулонометрии; ГЭТ 198-2011 Государственный первичный эталон единицы мощности магнитных потерь;

– ФГУП «Всероссийский научно-исследовательский институт расходометрии» (ВНИИР, г. Казань). В нем хранятся эталоны: Государственный первичный эталон единиц массового и объемного расходов жидкости ГЭТ 63-2013; Государственный первичный специальный эталон единицы объемного влагосодержания нефти и нефтепродуктов ГЭТ 87-2011; Государственный первичный специальный эталон единицы объемного и массового расхода воды 

1 ГЭТ 119-2010; Государственный первичный специальный эталон единицы объемного и массового расхода нефтепродуктов ГЭТ120-2010; Государственный первичный эталон единиц объемного и массового расходов газа ГЭТ 118-2013; Государственный эталон единицы плотности жидкости в потоке ВЭТ 18 – 10 – 2014; Государственный первичный специальный эталон единицы массового расхода газожидкостных смесей ГЭТ 195-2011;

– Восточносибирский научно-исследовательский институт физико-технических и радиотехнических измерений (ВС ВНИИФТРИ, г. Иркутск). В нем хранятся эталоны: Государственный первичный эталон единиц влажности газов ГЭТ 151-2010; Государственный первичный эталон единиц комплексной диэлектрической проницаемости в диапазоне частот 1 – 178,4 ГГц ГЭТ 110-2012; Государственный специальный эталон единицы относительной диэлектрической проницаемости твёрдых и жидких диэлектриков в диапазоне частот 10 Гц – 10 МГц ГЭТ 121-80; Установка высшей точности для воспроизведения единицы влажности газов при высоких давлениях УВТ 103-А-2001; Исходный эталон единицы тангенса угла диэлектрических потерь; Стандартные образцы диэлектрической проницаемости; Базовая станция GPS/ГЛОНАСС;

– ВНИИФТИ «Дальстандарт» (г. Хабаровск), вошедшие в 2007 г. в состав ФГУП "ВНИИФТРИ". В нем хранятся эталоны: ГЭТ 70-85 ГПСЭ единицы удельной теплоемкости твердых тел: ГЭТ 69-85 ГПСЭ единицы теплопроводности твердых тел; ГЭТ 110-2012 ГПСЭ единиц комплексной диэлектрической проницаемости; ЭТ 121-80 ГПСЭ единицы относительной диэлектрической проницаемости твердых и жидких диэлектриков; ГЭТ 189-2010 ГПЭ единицы скорости распространения продольных, сдвиговых и поверхностных ультразвуковых волн в твердых средах; ГЭТ 194-2011 ГПЭ единиц амплитуды ультразвукового смещения и колебательной скорости поверхности твердых сред.

Государственные научные метрологические центры несут ответственность за создание, совершенствование, хранение и применение государственных эталонов, а также за разработку нормативных документов по обеспечению единства измерений. Они являются хранителями государственных эталонов, ведут исследования в области теории измерений, принципов и методов высокоточных измерений, разработки научно-методических основ совершенствования российской системы измерений. Крупнейшими из них являются ФГУ "Ростест-Москва" и ФГУ "Тест-Санкт-Петербург". Для целей обеспечения единства измерений созданы и другие государственные службы: Государственная служба времени и частоты и определения параметров Земли (ГСВЧ), Государственная служба стандартных образцов состава и свойств веществ и материалов (ГССО), Государственная служба стандартных справочных данных о физических константах и свойствах веществ и материалов (ГСССД). Руководство этими Службами и координацию их деятельности осуществляет Росстандарт. Метрологические службы органов государственного управления и юридических лиц создаются для выполнения работ по соблюдению единства измерений, повышения уровня метрологического обеспечения. Допускается возложение отдельных функций метрологической службы на иные структурные подразделения. Метрологические службы органов государственного управления и юридических лиц организуют свою деятельность на основе положений ФЗ «Об обеспечении единства измерений», других законодательных и нормативных документов, регламентирующих вопросы метрологии. Основные задачи, права и обязанности метрологических служб органов государственного управления и юридических лиц независимо от форм собственности последних определены в документе ПР 50.732-93 «Типовое положение о метрологической службе государственных органов управления и юридических лиц». Метрологическая служба органа государственного управления представляет собой систему, образуемую приказом его руководителя, и может включать: подразделение (службу) главного метролога в центральном аппарате; головные и базовые организации метрологической службы в отраслях; метрологические службы предприятий.


Метрологическая служба юридического лица (ранее применялся термин метрологическая служба предприятия) выполняет работы по обеспечению единства измерений и осуществляющая метрологический контроль и надзор на данном предприятии (в организации). К основным задачам метрологических служб относятся:

–поверка и калибровка средств измерения;


– надзор за состоянием и применением средств измерений, за аттестованными методиками измерений и эталонами единиц величин, применяемыми для калибровки средств измерений, за соблюдением метрологических правил и норм и нормативных документов по обеспечению единства измерений;


–выдача обязательных предписаний, направленных на предотвращение, прекращение или устранение нарушений метрологических правил и норм;

–проверка своевременности представления средств измерения на испытания для утверждения типа, а также на поверку и калибровку;


–анализ состояния измерений, испытаний и контроля на предприятии. 


Утверждение типа стандартных образцов или типа средств измерений – документально оформленное в установленном порядке решение о признании соответствия типа стандартных образцов или типа средств измерений метрологическим и техническим требованиям (характеристикам) на основании результатов испытаний стандартных образцов или средств измерений в целях утверждения типа. Все средства измерений, применяемые в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, подлежат обязательному утверждению. При утверждении типа средств измерений, устанавливаются показатели точности, а так же интервал и апробируется методика проведения поверки средств измерений данного типа. Решение об утверждении типа принимает Ростехрегулирование на основании положительных результатов испытаний для целей утверждения типа.

Порядок проведения испытаний средств измерений и стандартных образцов установлен в Приказе Минпромторга №1081от 30.11.2009 г. и включает в себя:


– испытания средств измерений для целей утверждения их типа; принятие решения об утверждении типа, его государственную регистрацию и выдачу свидетельства об утверждении типа;


–испытания средств измерений на соответствие утвержденному типу при контроле соответствия средств измерений утвержденному типу;

–признание утверждения типа или результатов испытаний типа средств измерений, проведенных компетентными организациями зарубежных стран; 
–информационное обслуживание потребителей измерительной техники. 

Федеральный государственный метрологический надзор (ФГМН) осуществляется федеральным органом исполнительной власти, выполняющим функции по государственному метрологическому надзору, а также другими федеральными органами исполнительной власти, уполномоченными Президентом РФ или Правительством РФ на осуществление данного вида надзора в установленной сфере деятельности. Порядок осуществления государственного метрологического надзора, взаимодействия федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих государственный метрологический надзор, а также распределение полномочий между ними устанавливается Президентом РФ или Правительством РФ в пределах их компетенции. При распределении полномочий между федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими государственный метрологический надзор, не допускается одновременное возложение полномочий по проверке соблюдения одних и тех же требований у одного субъекта проверки на два и более федеральных органа исполнительной власти.

В соответствии с Законом РФ "Об обеспечении единства измерений" от 26.06.2008 N 102-ФЗ ст. 3 сфера государственного регулирования обеспечения единства измерений распространяется на измерения, к которым в целях, предусмотренных частью 1 настоящей статьи, установлены обязательные требования и которые выполняются при:


1) осуществлении деятельности в области здравоохранения;


2) осуществлении ветеринарной деятельности;


3) осуществлении деятельности в области охраны окружающей среды;


4) осуществлении деятельности в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности, безопасности людей на водных объектах; (п. 4 в ред. Федерального закона от 21.07.2014 N 254-ФЗ)


5) выполнении работ по обеспечению безопасных условий и охраны труда;


6) осуществлении производственного контроля за соблюдением установленных законодательством Российской Федерации требований промышленной безопасности к эксплуатации опасного производственного объекта;


7) осуществлении торговли, выполнении работ по расфасовке товаров; (в ред. Федерального закона от 21.07.2014 N 254-ФЗ)


8) выполнении государственных учетных операций и учете количества энергетических ресурсов; (в ред. Федерального закона от 21.07.2014 N 254-ФЗ)


9) оказании услуг почтовой связи, учете объема оказанных услуг электросвязи операторами связи и обеспечении целостности и устойчивости функционирования сети связи общего пользования; (п. 9 в ред. Федерального закона от 21.07.2014 N 254-ФЗ)


10) осуществлении деятельности в области обороны и безопасности государства;


11) осуществлении геодезической и картографической деятельности;


12) осуществлении деятельности в области гидрометеорологии, мониторинга состояния и загрязнения окружающей среды; (в ред. Федерального закона от 21.07.2014 N 254-ФЗ)


13) проведении банковских, налоговых, таможенных операций и таможенного контроля; (п. 13 в ред. Федерального закона от 21.07.2014 N 254-ФЗ)


14) выполнении работ по оценке соответствия продукции и иных объектов обязательным требованиям в соответствии с законодательством Российской Федерации о техническом регулировании; (п. 14 в ред. Федерального закона от 21.07.2014 N 254-ФЗ)


15) проведении официальных спортивных соревнований, обеспечении подготовки спортсменов высокого класса;


16) выполнении поручений суда, органов прокуратуры, государственных органов исполнительной власти;


17) осуществлении мероприятий государственного контроля (надзора);


18) осуществлении деятельности в области использования атомной энергии; (п. 18 введен Федеральным законом от 30.11.2011 N 347-ФЗ)


19) обеспечении безопасности дорожного движения. (п. 19 введен Федеральным законом от 21.07.2014 N 254-ФЗ)


К сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений относятся также измерения, предусмотренные законодательством Российской Федерации о техническом регулировании.


Сфера государственного регулирования обеспечения единства измерений распространяется также на единицы величин, эталоны единиц величин, стандартные образцы и средства измерений, к которым установлены обязательные требования.


Обязательные требования к измерениям, эталонам единиц величин, стандартным образцам и средствам измерений устанавливаются законодательством РФ об обеспечении единства измерений и законодательством РФ о техническом регулировании. Обязательные требования к единицам величин, выполнению работ и (или) оказанию услуг по обеспечению единства измерений устанавливаются законодательством РФ об обеспечении единства измерений.


Особенности обеспечения единства измерений при осуществлении деятельности в области обороны и безопасности государства и в области использования атомной энергии устанавливаются Правительством Российской Федерации.(часть 7 в ред. Федерального закона от 30.11.2011 N 347-ФЗ)

Федеральный государственный метрологический надзор распространяется на деятельность юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих: (в ред. Федерального закона от 18.07.2011 N 242-ФЗ)


1) измерения, относящиеся к сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений;


2) выпуск из производства предназначенных для применения в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений эталонов единиц величин, стандартных образцов и средств измерений, а также их ввоз на территорию Российской Федерации, продажу и применение на территории Российской Федерации;


3) расфасовку товаров.


Основные положения осуществления федерального государственного метрологического надзора регламентированы  Постановлением Правительства РФ №246 от 6.04.2011 г. «Об осуществлении федерального государственного метрологического надзора».


С 01.01.2015г. начал действовать ГОСТ Р 8.820-2013 «ГСИ. Метрологическое обеспечение. Основные положения», который устанавливает основные положения метрологического обеспечения измерений, выполняемых при разработке, производстве, испытаниях и эксплуатации продукции, в научных исследованиях и при осуществлении других видов работ и оказании услуг как в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, так и вне этой сферы. Положения стандарта могут применяться при разработке отраслевых и корпоративных стандартов, стандартов предприятий и других нормативных и методических документов, регулирующих метрологическое обеспечение измерений. Разработан ВНИИМС и Техническим комитетом по стандартизации ТК 53.

ГОСТ Р 8.820—2013 использует нормативные ссылки на следующие стандарты:
ГОСТ Р ИСО 9001—2008 Системы менеджмента качества. Требования

ГОСТ Р 51672—2000 Метрологическое обеспечение испытаний продукции для целей подтверждения соответствия. Основные положения

ГОСТ Р ИСО 5725-1—2002 Точность (правильность и прецизионность) методов и результатов измерений. Часть 1. Основные положения и определения

ГОСТ Р ИСО 10012—2008 Менеджмент организации. Системы менеджмента измерений. Требования к процессам измерений и измерительному оборудованию

ГОСТ ИСО/МЭК 17025—2009 Общие требования к компетентности

испытательных и калибровочных лабораторий.

В стандарте применены термины по Федеральному закону от 26 июня 2008 г. № 102-ФЗ «Об обеспечении единства измерений», а также следующие термины с соответствующими определениями:
· метрологическое обеспечение измерений (МОИ): Совокупность элементов и процессов, направленных на получение измерительной информации, обладающей свойствами, необходимыми для выработки управляющих решений;
· измерительная информация: Информация о количественных значениях измеряемой величины, обладающая свойствами, необходимыми для принятия управляющих решений;
· полнота измерительной информации: Свойство измерительной информации, определяющее её достаточность для понимания состояния наблюдаемого объекта или явления и принятия необходимого управляющего решения (в зависимости от решаемой задачи);
· достоверность измерительной информации: Свойство измерительной информации быть правильно воспринятой и однозначно интерпретированной для принятия решений (применительно к сложившимся условиям);
· своевременность измерительной информации: измерительная информация поступает в момент, обеспечивающий время, необходимое для принятия и реализации управляющего решения;
· актуальность измерительной информации: Свойство измерительной информации, определяющее её важность, значительность в момент принятия управляющего решения;
· метрологическое обеспечение объекта: Метрологическое обеспечение измерений, выполняемых на объекте;
· объект метрологического обеспечения: Любой материальный объект или процесс (или их части), на котором выполняется логически завершенная совокупность измерений, позволяющая получать измерительную информацию, необходимую для выработки решений по приведению объекта в желаемое состояние;
· метрологическая прослеживаемость: Свойство результата измерения, в соответствии с которым результат может быть соотнесен с основой для сравнения через документированную непрерывную цепь процедур, устанавливающих соотношение между значением величины, полученным в результате данного измерения и соответствующим значением величины, выбранным в качестве основы для сравнения, каждая из которых вносит вклад в неопределенность (или погрешность) измерений;
· метрологическая прослеживаемость средства измерений [эталона] к единице величины: Метрологическая прослеживаемость, когда основой для сравнения является определение единицы измерения через ее практическую реализацию;
· метрологическое подтверждение пригодности элементов МОИ: Совокупность операций, выполняемых с целью подтверждения пригодности элементов МОИ к решению конкретной измерительной задачи в конкретных условиях;
· потребность в метрологическом обеспечении объекта: Суммарное количество измерительных задач (измерительных процессов).


Предметом метрологического обеспечения измерений являются измерения, выполняемые при производстве и эксплуатации продукции, проведении научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, проведении экспериментов и испытаний изделий, профилактики, диагностики, лечении болезней, контроле условий труда и безопасности, учете материальных ценностей и ресурсов и при осуществлении других видов работ и оказании услуг.


Целью метрологического обеспечения измерений является создание условий для получения измерительной информации, обладающей свойствами, необходимыми и достаточными для выработки определенных решений, как в областях деятельности, относящихся к сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, так и вне этой сферы.

Классификация объектов метрологического обеспечения.

Используются следующие признаки классификации объектов метрологического обеспечения:


- тип деятельности;


- сфера деятельности;


- характер деятельности;


- организационные элементы деятельности.

К типам деятельности при решении задач метрологического обеспечения относятся такие группы объектов гражданских прав, как работы и услуги.

С точки зрения организации работ по метрологическому обеспечению, при выполнении работ измерения, контроль и испытания могут осуществляться, как в отношении процессов (действий, направленных на достижение материального результата), так и в отношении продукции (самого материального результата деятельности). Причем, контроль процесса и контроль его результата могут являться альтернативными или дополнять друг друга.

При оказании услуг деятельность по метрологическому обеспечению ориентирована только на процесс, поскольку полезный эффект процесса не может быть отделен от него.

Классификация по типу деятельности позволяет конкретизировать объект метрологического обеспечения и ограничит возможный круг требований к нему.

Услуги, как объект метрологического обеспечения, подразделяются

Работы и услуги, как объекты метрологического обеспечения подразделяются на:научно-исследовательские;

· опытно-конструкторские;

· технологические;

· испытания оборудования, процессов, продукции;

· контроль условий, процессов, продукции;
· измерения, испытания, контроль в процессе производства продукции или оказания услуг;
· измерения, испытания, контроль в процессе эксплуатации продукции;

· измерения, испытания, контроль в процессе ремонта технических устройств и систем;

· измерения, испытания, контроль в процессе утилизации продукции.

Характер деятельности, вместе со сферой деятельности определяет перечень задач метрологического обеспечения и существующих приемов их решения, во многом диктует набор элементов МОИ, а также критериев и методологии оценки уровня метрологического обеспечения объекта. К организационным элементам относятся структурные подразделения предприятия (организации), предприятие (организация), объединения предприятий и организаций (научно-производственные объединения, концерны, холдинги, корпорации и др.).


Метрологическое обеспечение измерений (МОИ) представляет собой совокупность элементов и процессов, используемых для получения в конечном счете измерительной информации с заданными свойствами.

К элементам МОИ относятся:
•эталоны, единицы величин;

•поверочные и калибровочные установки;

•средства измерений, стандартные образцы;

•методики (измерений, поверки, калибровки, испытаний, контроля, аттестации, метрологической экспертизы);

•операторы (специалисты, выполняющие измерения, поверители, калибровщики, испытатели и др.);

•условия измерений (испытаний, поверки, калибровки и др.).
Организационные элементы деятельности


К работам по метрологическому обеспечению измерений относятся:
• планирование и определение программы измерений (испытаний, контроля) с целью достижения требуемого уровня производительности и качества при производстве продукции (оказании услуг);

• проектирование и разработка измерительных процессов (процедур испытаний, контроля, диагностики и т.д.), включая выбор элементов МОИ;

• метрологическое подтверждение пригодности элементов МОИ, включая метрологическую экспертизу документов по планированию и реализации процессов измерений (контроля, испытаний) и мониторинг состояния процессов измерений (испытаний, контроля) в процессе их осуществления;

• анализ состояния метрологического обеспечения в организации (в объединении, на предприятии, в цеху и т.д.) и подтверждение удовлетворения требований потребителя к продукции и процессам;

• принятие решения о совершенствовании системы метрологического обеспечения измерений.
Виды работ по метрологическому обеспечению измерений


Данные работы выполняются метрологами совместно с другими службами предприятия (организации).
• Определяется состав жизненного цикла продукции (услуги) и характер деятельности, соответствующий каждому этапу жизненного цикла.
• Определяются состав критериев и методология оценки уровня метрологического обеспечения для каждого этапа жизненного цикла и для системы метрологического обеспечения в целом (последнее только в том случае, если задача решается для определенной совокупности организационных элементов), с учетом особенностей планируемой сферы деятельности.
• Определяется совокупность процессов (процедур) измерений, испытаний,

контроля, необходимых для каждого этапа жизненного цикла продукции (услуги).

В ряде случаев измеряемые величины и метрологические требования могут быть заданы в действующих нормативных правовых или методических документах и метрологам их следует учитывать при выполнении дальнейших работ по метрологическому обеспечению измерений.
Планирование и определение программы измерений (испытаний, контроля) с целью достижения требуемого уровня производительности и качества при производстве продукции (при оказании услуг).


Анализ состояния метрологического обеспечения в организации (в объединении, на предприятии, в цеху и т.д.) и подтверждение удовлетворения требований потребителя к продукции и процессам. Этот вид деятельности включает в себя:
· выявление удовлетворенности потребителей качеством и стоимостью продукции и услуг и их связи с показателями уровня метрологического обеспечения;

· выявление всех существенных причин снижения показателей уровня метрологического обеспечения и адекватных методов управления этими причинами;

· периодическую оценку показателей уровня метрологического обеспечения.
Принятие решения о совершенствовании системы метрологического обеспечения измерений

Руководство, ответственное за состояние метрологического обеспечения, на основании материалов анализа состояния метрологического обеспечения в организации (в объединении, на предприятии, в цеху и т.д.) и подтверждение удовлетворения требований потребителя к продукции и процессам принимает решение о корректирующих и предупреждающих действиях, направленных на совершенствование системы метрологического обеспечения.
�








